

商学院

BUSINESS MANAGEMENT REVIEW 商务评论·管理观察

设计中的人性化 从何而来



商业案例

Business Cases

本期案例：优秀案例

把座椅基本品变成粗腿摇椅

管理文具：设计不就是意外惊喜吗

训练手册：三四服务设计的人性化阅读

《商学院》6月号

一刊三册

更多阅读内容请见“编辑手稿”及“训练手册”

Part 1 设计，将“心”注入

人性化设计再攀新的高峰，“心”说 P13

人性化的不等于最好用的 P15

雀巢公司：关键在于理解“人” P18

Part 2 设计需满足欲望

星巴克：家具奇葩设计，让办公快乐起来 P21

宜家：设计改变生活，才有了“眷恋” 把把 P22

Nike：詹姆斯·詹姆斯的跑鞋在 P23

奥迪A7 Sportback：好车不在于艺术 P24

微软：技术是人生设计的房子 P25

宜家：设计从价值开始 P27

迪士尼水晶：爱上一间房，南北单边一线床 P28

施吉特：期待更多，花费更少 P30

多可可：产品是“样品”。工业设计秀出创意 P31

Part 3 设计界方法

阿莫西：设计是艺术和商业连接 P36

Continuum设计：研究，重构用户需求 P37

用摄影、时间轴去用户研究 P39

组织为设计而生 P40

2012年6月号 | 第62期
零售价：RMB20.00 | HK\$24.00

1118 1672-7614

9 771672 76126

3.46

人性化的不等于最好用的

价值、品位和强调的功能性。

● 生产层面：结构与材料

设计是否容易生产、加工、拆装、运输和储存，开销成本可控，都会对设计结果产生影响。举个富家的例子，在包装和运输方面，富豪都有世界上最成功的平板包装体验，省掉了安装和运输成本，让顾客自己去安装，这就是很巧妙的设计。此外，一件产品在到达使用期限时，是否容易拆分也很重要。同时，比如塑料件和金属件不能一起回收，所以若是折纸、塑料转塑时，二次利用率也就更高。这也是区分真假档次的重要依据，好的家具每个部件之间的安装和拆卸都会非常清晰，组装拆卸的过程可以很方便地更新，而那些以冰头和胶水粘在一起的低档产品很可能来源于某部分的损坏而需要维修。

● 品牌层面：外观与内涵

就像乱穿衣的小孩子长大后会固定某一形象和风格一样，品牌成长到一定阶段，也会有一个恒定的形象标识。这一标识可能是外观上的鲜明特点，也可能只是给用户带来的某种特别的归属感。对比一下LV和无印良品，就能看出它们对用户的感受截然不同。其用户群体的喜好和价值观也大不相同。

● 社会层面：环保与可持续发展

产品应该承担一定的社会责任，如可持续发展的、环保的，为公众创造更有益的生活方式，传播正面价值。

文 / 高曰嘉 蒙巴拿设计中心总经理 文 / 邓晓芳

设计是什么？如果把事情分为 do things right 与 do right things，设计做的是找方向，找到唯一的可塑性，是 do right things。那人性化设计呢？它和一般的设计有什么不同？

我把人性化设计拆解为心理和功能两个层次。心理层次与人们的生存形态密切相关，包括人的审美取向、文化氛围、社会责任和生活态度。功能层次指产品使用的便利性、是否符合人体工程学以及是否环保。

一般情况下，功能层次当然是设计首先要考虑的因素。为此，我们很多前期调研都围绕这个展开。而且称之为“前设性研究”。

比如要为客户做一项办公区设计，我们会看大量客户使用办公室的照片，分层而以上和以下两个空间使用情况。看表面以下部分。诸如弱电布线是否合理、收纳不方便、容膝空间够不够等等，都是我们要考虑的。这时候，人体工程学是重要考量依据，不符合人体工程学的家具会让员工腰酸背痛，对健康不利。至于部分的话，我们就会看家具色彩与办公室整体基调是否搭配、员工要放衣服和文件柜放在哪里之类。

有时候，使用者可能早已习惯把包放在地上，但设计师们得从中把握。不做的话很显然是人性化设计上的失分。所以，设计师要有一双锐利的眼睛。去发现用户未必都意识到的要求。而那些模棱正常的点缀之

处，往往潜藏着大量创新机会。

当然，有时候功能层次与心理层次无法并重。比如中国的领导的办公家具，我们常见的风格是雕龙画凤、奢华之极。但很多时候“宝座”却未必坐着舒服。因为对于领导者来讲，彰显界限、权威感、身份等等，都比追求舒适感重要。所以，领导办公室或者区域的家具，往往主要满足领导的心理需求。

不仅如此，我们还发现，央企和民企老总的需求又有不同。前者喜欢满奢华，后者更张扬霸气。而且，不同地域的企业老总也有不同的风格诉求：内地长江以北的企业老总喜欢豪华风格，内地长江以南及港、澳、台地区的企业的老总偏爱现代风格，至于外资企业的老总们，往往更喜欢富有东方情韵的风格。针对这三种需求，办公家具风格显然也要有差异。为此，而且以清晰的生活形态研究充分地开发了“经典风”、“当代风”、“禅风”三大风格的办公家具。

